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Вокальні партії тут динамічніші, багатша гармонічна мова. Особливо це помітне в оркестрових номерах, де 
з'являються елементи симфонічного розвитку (зокрема, в пролозі). У деяких аріях цікавий оркестровий супровід, 
наприклад, в арії Томира з пролога. Хорова музика опери інтонаційною свіжістю голосів теж вигідно відрізняється 
від гармонічно скутих вокальних номерів опери «Еней на мандрівці». Найбільш цінним тут є національний колорит. 
У цілому, однак, обидва твори драматургічно слабкі. Це й не дивно: не маючи вищої музичної освіти, митець не міг 
створити довершених полотен. 

Ярослав Лопатинський в основному - композитор-пісняр. У солоспівах найповніше розкрилося його 
обдарування. Ще за життя автора їх виконували не тільки аматори, а й майстри вокалу Соломія Крушельницька, 
Одарка Бандрівська та інші; відома була і його салонна інструментальна музика. 

Зараз окремі твори композитора видані заново і звучать на різних естрадах, по радіо і телебаченню, ввійшли 
до учбового репертуару Львівської та Київської консерваторій. Два його кращі романси - «Горить моє серце» на слова 
Лесі Українки та «Я вас любив» на вірші О. Пушкіна видрукувані в другому томі «Хрестоматії української 
дожовтневої музики». 

...У Поморянській середній школі на Львівщині створено кімнату-музей Я. Лопатинського. Могила 
композитора в селі Гологірках теж дбайливо доглянута. В місті Долині Івано-Франківської області з нагоди 100-річчя 
від дня його народження на будинку, де міститься музична школа, відкрито меморіальну дошку. Одну з вулиць міста 
названо його ім'ям. Творчість Я. Лопатинського чекає нових дослідників і талановитих виконавців. 
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СУЧАСНІ МЕТОДИ РОЗВИТКУ СПІВАКІВ- ПОЧАТКІВЦІВ В ПРОЦЕСІ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАНЯТЬ З 

ПОСТАНОВКИ ГОЛОСУ 
Фурс К.О., студентка 

Швидків Г. Р., заслужений працівник культури України, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 Сучасна вокальна педагогіка є багатоплановою дисципліною,  яка існує та розвивається одночасно в кількох 
напрямках : розвиток голосового апарату,  музичної освіти,  виконавської майстерності,  виховання художнього 
смаку.  Складові частини цього багатогранного процесу пов'язані між собою і є різними сторонами єдиного цілого — 
вокальної культури співака.  
 Про широкий профіль учителя-музиканта загальноосвітньої школи писали такі відомі діячі музичної 
культури, як Д. Кабалевський, М. Леонтович, К Стеценко, С. і В. Шацькі та ін. Власне проблема вокального навчання 
ґрунтовно  досліджувалась  у різних аспектах: фізіології  та  постановки голосу  ( М. Микиша, A. Заседателєв, Л. 
Работнов, та ін.);методів розвитку таформування вокальних  здібностей ( Ю. Юцевич, П. Троніна, Л. Василенко та 
ін.). 

Основною формою навчання  курсі постановки голосу є індивідуальна форма,  яка має достатньо 
позитивних рис серед яких: 

 високий рівень самостійності; 
 можливість регулювати темп роботи; 
 організація систематичного контролю,  а також можливість підбору диференційованих завдань.  

 На початкових етапах занять зі студентами рекомендується період співу обмежити 20-25 хвилинами,   а 
решту часу використовувати на опрацювання теоретичного матеріалу.  

Далі навантаження необхідно збільшувати в залежності від  індивідуальних якостей співака - початківця,  
ступеня його підготовки,  швидкості засвоєння матеріалу,  музикальності тощо.  

Однак,  як зауважує Дмитро Люш,  «…педагогам співу рідко доводиться займатися з недоторканими 
голосами . Найчастіше,  більшість учнів вже встигла придбати певні навички і освоїла технічні прийоми.  Це завжди 
створює і для педагога,  і для учня додаткові труднощі» [5, с. 13]. 

  Під час проведення занять з постановки голосу необхідно враховувати можливості учня на певному етапі 
розвитку його голосу та дотримуватись принципу систематичності,  послідовності у навчанні.  Маючи на увазі 
індивідуальні особливості сприйняття початківця та його психологічний стан у кожному конкретному випадку,  слід 
виявити терпіння та витримку,  зберігати доброзичливе ставлення до учня .  

При розвитку голосу співака – початківця в правильному напрямку закладаються підвалини його 
виконавських якостей у межах можливостей закладених природою.  Тому,  насамперед,  необхідно дослідити 
голосові дані учня,  а саме: тип голосу,  тембр,  силу звука,  діапазон,  наявність недоліків  (форсоване звучання, 
 тремолювання,  відсутність вібрато,  носовий,  горловий відтінки тощо).  

Визначаючи тип голосу,  до уваги беруть такі його якості: тембр,  звуковисотний діапазон,  спроможність 
витримувати теситуру.   

Інші ознаки (сила звука та рухливість голосу,  місце розташування перехідних нот та примарних тонів, 
 анатомо-фізіологічні особливості) є допоміжними,  але у випадку вагання можуть допомогти.   
Найбільш дієвими, як доводить світова вокальна практика,  виявились такі сучасні методи постановки голосу: 
 Метод показу голосом. На дієвість цього методу вказувало багато видатних маестро,в тому числі і Дж. 
Манчіні, який зазначав, що точне відтворення голосом певних вад, які допускає виконавець (спів носом, горлом, 
жорстким та важким голосом тощо) - це самий легкий спосіб продемонструвати учневі його помилку, оскільки 
«показ звучання своїм голосом дозволяє вплинути на голосову функцію у цілому і організувати її у необхідному 
напрямку, а оскільки показ звуку безпосередньо впливає на орган слуху і зору, його застосування тісно пов’язане зі 
здібністю до імітації. Імітація є найкоротшим шляхом при засвоєнні рухових і особливо мовних і вокальних навичок» 
[2, с 77]. 
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Спів вокальних вправ як метод є багаторазовим повторенням тієї чи іншої дії, яка пов’язана з 
відтворенням звуку в різних умовах. Вокальні вправи виконуються особисто, викладач використовує їх у 
розспівці залежно від розвитку голосу учня. Якщо, наприклад, в учня «широкий» звук, обов’язково пропонується 
розспів на голосну «у», голос без «політності» тренується на звук «і» тощо. 

Вокальні вправи можуть бути використані з метою: 
 розспівки (тобто, розігрівання голосового апарату); 
 для усунення недоліків голосу (вирівнювання регістрів, приближення звуку, виховання високої 

співацької позиції, чистота інтонування і т.д.); 
 для розвитку голосу (без сипу, на опорі, в масці, розширення діапазону). 

Для добре усвідомленої роботи з голосом важливим є метод самостійного розспівування -  щоденна 
«ранкова» гімнастика голосу. Одним із важливих чинників у підготовці майбутнього вчителя музики є формування 
умінь психотехніки. Фундаторка київської вокальної школи  педагог Є. Муравйова вчила, що перед співацьким 
вдихом необхідно викликати в собі стан, який можна виразити словами: «Як добре!» тоді при вдиху горло, гортань і 
весь голосовий апарат знайде необхідне вокально активне положення, звук буде повним, вільним, гарним та 
життєрадісним. [3, с. 3]. 
 Закріпити і усвідомити опрацьований в класі вокальний матеріал можна лише в процесі застосування 
методу самостійної роботи  - діяльності, яка здійснюється під керівництвом викладача у спеціально відведений 
час, і яка має ознаки навчальної праці.  

Доцільним є метод обговорення результатів навчання. Після виступів конкретно аналізується розвиток 
вокальних даних кожного студента, здійснюється перегляд відеозаписів їх виступів, відзначаються зміни у сценічній 
майстерності, зовнішності, володінні собою тощо. Задача педагога - знайти позитивні зміни у вокальній 
підготовленості учнів, показати шляхи розвитку позитивного і подолання негативного, компенсації недоліків голосу, 
постави тощо. 

Метод оновлення використовується для зосередження уваги, зняття напруги тощо.  
Метод свободи виконання використовується під час роботи в класі постановки голосу, коли необхідно 

звернути увагу на правильну поставу корпусу тіла.   
Всі ці дії,  за законом рефлексу,  викликають необхідний внутрішній стан радості та нервову готовність до виконання 
завдань.  Для початкової роботи над голосом слід користуватись саме цим явищем,  як тонізуючим фактором.  

Вцілому, сучасні методи та форми розвитку співака в процесі проведення індивідуальних занять з 
постановки голосу спрямовані на вирішення задач, пов’язаних з майбутньою професією студентів, тобто з роботою в 
загальноосвітній школі та різноманітних позашкільних закладах.  
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ВЕРТЕПНА ДРАМА  ЯК ФОРМА ВИДОВИЩНО-ІГРОВОГО МИСТЕЦТВА ВОЛИНІ   
Черніговець О.В.,  аспірант 

Дорогих Л.В., кандидат історичних наук, доцент    
Національна академія керівних кадрів культури і мистецтв    

Самобутнім явищем видовищно-ігрового мистецтва Волині другої половини ХІХ – першої чверті ХХ ст. 
була вертепна драма, функціонально пов’язана з різдвяною святковістю. Її змістовою основою стала  Євангельська 
розповідь про народження Ісуса Христа у Віфлеємі та переслідування його юдейським царем Іродом.  

Інтерес до вертепу проявили етнографи ХІХ – перш. чверті ХХ ст.: Е.Ізопольський, Г.Галаган, Олена 
Пчілка, В.Мошков, І. Франко, В.Кравченко, Є.Марковський, а також сучасні вітчизняні дослідники: Й. Федас, 
О.Ошуркевич, Р. Пилипчук, Р. Краплич. Однак його видовищний аспект ще не став предметом наукового пошуку.      

Обгрунтуємо особливості вертепу як видовищного дійства. В наших попередніх дослідних матеріалах 
відзначається (див. «Видовищно-ігрові форми традиційної культури  Північно-Західного регіону України др. пол. 
ХІХ – поч. ХХ ст. як об’єкт наукових досліджень» [10]), що в системі традиційної культури побутувало два типи 
видовищних дійств: а) видовище – колективна творчість, коли виконавці стають глядачами, а глядачі відгукуються 
виконавськими діями (за П.Богатирьовим) [1, с. 88]; б) видовище – колективна дія виконавців у присутності глядачів, 
коли вони не відгукуються на неї зовнішніми виконавськими діями (не включаються в ігрове дійство на рольовому 
рівні), а відбувається лише їх духовно-емоційна співучасть (за І. Сучковим) [7, с. 137].  

Вертепні вистави належать до обох типів і містять ряд видовищних рис: карнавальність, рядження, 
перевтілення виконавців, захоплюючий характер, використання художніх засобів (обрядова поезія, театральна дія, 
різдвяна символіка (зірка), пісні («Нова радість стала», «Що за предиво, в світі новина», «Христос спаситель на світ 
народився», «На небі зірка ясна засяяла», «Небо і земля нині торжествують», «Світить зоря чудна»). Вони ставились 
в домі господаря, у храмах, на площах та вулицях міст в Різдвяний період у присутності глядачів, які включались у 
виконання  колядок.       

Витоки вертепних видовищ Волині, на думку Р.Краплича, слід шукати у дохристиянських віруваннях наших 
предків (автор підтверджує це  матеріалами про тіньовий вертеп, які були зафіксовані у селах Городок Рівненського 
повіту та  Кричильськ Сарненського повіту у 30- рр. ХХ ст. ), героями яких виступали тварини: Ведмідь, Коза, Заєць, 
Кінь, Віл, Птахи) [2, с. 18]. Вони відображали господарську магію населення регіону і доповнювали різдвяно-
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